



135

Номинация «Выдающиеся педиатры»

Диплом 1-й степени

Е.А. Михайлёва

Сургутская городская клиническая поликлиника № 2, Сургут, Российская Федерация

Яков Миронович Симонович (1840–1883) — русский врач, один из первых основателей детского сада в России

Автор, ответственный за переписку:

Михайлёва Елена Анатольевна, заведующая отделением, врач-невролог Сургутской городской клинической поликлиники № 2 **Адрес:** 628400, Сургут, Комсомольский пр-т, д. 10/1, **тел.:** +7 (912) 815-84-48, **e-mail:** valenshya@mail.ru **Статья поступила:** 09.04.2025, **принята к печати:** 30.09.2025

Для цитирования: Михайлёва Е.А. Яков Миронович (1840–1883) — русский врач, один из первых основателей детского сада в России. *Российский педиатрический журнал.* 2025;6(3):135–137. doi: https://doi.org/10.15690/rpj. v6i3.2952

Меж прошлым и будущим нить Я тку неустанной, проворной рукой... К. Бальмонт

О значимости познания истории и ее отдельных сфер деятельности для наших соотечественников лапидарно и замечательно емко поведал наш прекрасный поэт и большой патриот России Ф.И. Тютчев [1]: «Истинный защитник России — это история; ею в течение трех столетий неустанно разрешаются в пользу все испытания, которым подвергает она свою таинственную судьбу. Нет ничего более человечного в человеке, чем потребность связывать прошлое с настоящим».

Вопросы истории российской педиатрии в последние годы занимают все большее место в трудах различных авторов. Это свидетельствует о возросшем интересе в сообществе врачей к изучению истории медицины, в том числе и педиатрии. Немаловажная роль в этом отводится и конкурсу Союза педиатров России «Лучший художественноисторический очерк по истории российской педиатрии», так как, изъявив желание участвовать в конкурсе, начинаешь искать для написания очерка интересную тему, находишь

в литературе имена российских врачей-педиатров, о которых знают немногие, но о которых хочется рассказать, учитывая, какой вклад они внесли в развитие отечественной педиатрии. В личности знаменитого человека всегда интересен вопрос, что сделало его таким, каким он стал. Характер? Гены? Стечение обстоятельств?

Герой моего очерка — Яков Миронович Симонович, российский детский врач, педагог дошкольного воспитания и издатель. Занимался естественными науками и педагогикой, пользовался репутацией очень образованного и бескорыстного врача.

Яков Миронович родился в 1840 г. в семье врача, был средним из трех сыновей. Начинал учиться в Московском университете, но, не окончив курса, переехал в Тифлис вместе со своей женой Аделаидой Семеновной Симонович, в девичестве Бергман. Вместе с женой 27 сентября 1863 г. в Тифлисе открыли первый в России детский сад, которым совместно и управляли.

В 1864 г. супруги совершили поездку в Швейцарию, где, слушая лекции, увлеклись учением швейцарского

Elena A. Mihayleva

Surgut City Clinical Polyclinic No. 2, Surgut, Russian Federation

Yakov Mironovich Simonovich (1840–1883) — Russian Doctor and One of the First Founders of a Kindergarten in Russia

For citation: Mihayleva Elena A. Yakov Mironovich Simonovich (1840–1883) — Russian Doctor and One of the First Founders of a Kindergarten in Russia. *Rossijskij pediatričeskij žurnal — Russian Pediatric Journal*. 2025;6(3):135–137. (In Russ). doi: https://doi.org/10.15690/rpj.v6i3.2952

педагога Фридриха Фребеля, сторонника организации детских садов. В Женеве несколько раз встречались с Александром Герценом, который посоветовал супругам вернуться и попробовать свои силы на родине. Вернувшись в 1866 г. в Петербург, Яков Миронович поступает в Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию, по окончании которой получает место заведующего тифозной палатой в Александровской больнице. Кроме этого, Яков Миронович совместно с супругой открывают в Санкт-Петербурге два «детских сада», один настоящий, без кавычек — первый народный детский сад для детей от трех до восьми лет, где, помимо подвижных игр, детям проводились уроки шитья, конструирования, родиноведения, и второй — журнал «Детский сад», который вели ровно три года, они же писали и большинство статей в нем [3].

За три года существования журнала его редакторы смогли очертить круг важнейших проблем, тем и возможностей в понимании детства и общей культуры воспитания в детском саду. Перечитывая статьи полуторавековой давности в подшивке журнала «Детский сад», обнаруживаешь, что проблемы, разбираемые авторами. являются столь же актуальными сегодня, как и в 1860-е гг.: «...Несомненно, что воспитание маленьких детей, дающее основание характеру человека, должно быть таково, чтоб не пришлось ставить школе требование о нравственном исправлении ребенка, ибо это не дело школы; дело школы — обучение; она не может возиться с разными нравственно-педагогическими явлениями. Ребенок должен поступать в школу физически, нравственно и умственно здоровым и развитым» [4]. Как современно в наши дни звучит данное высказывание о подготовке детей к обучению в школе!

Впоследствии статьи из этого журнала были дважды переизданы и легли в основу русской дошкольной педагогики. В своей многогранной профессиональной деятельности Яков Миронович был по-настоящему талантлив не только как врач и педагог, но и как издатель, переводчик. Его перу принадлежат следующие научные труды: «Наглядное обучение для детей, только что поступивших в народную школу, составленное по Боссгарту» (Тифлис, 1870); «Теория естественного подбора и применение ее к человеку» («Медицинский сборник Кавказского медицинского общества», 1872, № 15; отдельно Тифлис, 1872); «Практические заметки об индивидуальном и общественном воспитании малолетних детей» (СПб., 1874, совместно с женой А. Симонович; СПб., 1884, второе изд.); «Основы гигиены» (СПб., 1880, с двумя таблицами рисунков и одной таблицей чертежей; СПб., 1883, второе изд.) [2].

Яков Миронович владел несколькими иностранными языками, что позволило ему быть переводчиком таких научных трудов с немецкого языка, как «Учебник практической медицины, с обращением особенного внимания на патологическую анатомию и гистологию» Карла Фердинанда Кунце в 2 томах (СПб., 1875 и 1877) и 5-й том «Руководства к частной патологии и терапии» Алоиза Гейгеля и Людвига Хирта — «Болезни дыхательного аппарата (в 2 частях, совместно с М. Гуревичем, Харьков:

Издательство Б.А. Хавкина, 1876). С французского языка Яков Миронович перевел «Теоретическое и клиническое изложение учения о простукивании и выслушивании, с приложением учения об осмотре, ощупывании и измерении груди» Е.Ж. Вуалеза (СПб.: Главное военно-медицинское управление, 1880; в том же году переиздана четвертым приложением к «Военно-медицинскому журналу») [5].

В 1870 г. Яков Миронович с семьей по семейным обстоятельствам переехал в Тифлис. В Тифлисе супругами был открыт интернациональный детский сад, который посещали русские, армянские и грузинские дети. Через шесть лет, в 1876 г. семья Симоновичей вернулась в Санкт-Петербург. Яков Миронович получил место врача в Елизаветинской детской больнице, где трудился до своей смерти, жалованье его в больнице было небольшое, но он, например, никогда не брал гонорара за свою частную практику, если среди больных были дети.

В августе 1883 г. Яков Миронович заразился в больнице тифом, после которого вскоре получил воспаление легких и скоротечную чахотку и 30 августа 1883 г. скончался. Русская медицинская наука, и педиатрия в частности, в лице его потеряла большого неутомимого работника, прекрасного педагога, широко образованного и кристальной души человека. За свою короткую жизнь, а прожил Яков Миронович всего 43 года, он оставил после себя не только научные труды.

Яков Миронович был отцом большого дружного семейства. В семье Симоновичей росли шестеро детей, вместе с женой, кроме собственных детей, он воспитывал еще племянника Аделаиды Семеновны Валентина Серова (впоследствии знаменитого художника) и Ольгу Трубникову — дочь умершего от чахотки пациента Я.М. Симоновича.

Дети Якова Мироновича: сын Николай Яковлевич Симонович (1863-1958) — ученый-химик, бактериолог, в 1919 г. открыл химико-бактериологическую лабораторию и лечил крестьян в пригородных селах; дочь Мария Яковлевна Симонович (Львова) (1864-1955) — французский скульптор, училась скульптуре и живописи в Париже, мать молекулярного биолога, лауреата Нобелевской премии Андре Львова; дочь Надежда Яковлевна Симонович (Дервиз) (1866-1907) — жена художника Владимира Дмитриевича Дервиза, мать художницы Марии Владимировны Фаворской; дочь Варвара Яковлевна Симонович (Бяшкова) (1867-1922) — жена Владимира Михайловича Бяшкова, врача Бурашовской психиатрической колонии в Тверской губернии (затем был директором Смоленской психиатрической лечебницы); дочь Аделаида Яковлевна Симонович (фон Дервиз) (1872-1945); дочь Нина Яковлевна Симонович (Ефимова) (1877-1948) — художница, теоретик и основатель первого российского кукольного театра.

Жизнь Якова Мироновича Симоновича— яркий пример честного, патриотического, страстного служения народу всем своим разносторонним талантом.

ORCID

Е.А. Михайлёва

https://orcid.org/0000-0001-7900-9443

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ / REFERENCES

- 1. Кожинов В.В. $\mathit{Tютчев.}$ М.: Молодая гвардия; 2009. С. 260. [Kozhinov VV. $\mathit{Tyutchev.}$ Moscow: Molodaya gvardiya; 2009. p. 260. (In Russ).]
- 2. Языков Д.Д. Обзор жизни и трудов покойных русских писателей // Врачебные Ведомости. — 1883. — № 34. [Yazykov DD. Obzor zhizni i trudov pokoinykh russkikh pisatelei. Vrachebnye Vedomosti. 1883;(34). (In Russ).]
- 3. Симонович Я.М., Симонович А.С. Детский сад: прошлое в настоящем: статьи из первого дошкольного журнала / под ред. А.С. Русакова. М.-СПб: ТЦ Сфера; 2014. С. 4. [Simonovich YaM, Simonovich AS. Detskii sad: proshloe v nastoyashchem: stat'i iz pervogo doshkol'nogo zhurnala. Rusakov AS, ed. Moscow-St. Petersburg: TTs Sfera; 2014. p. 4 (In Russ).]

4. Симонович Я.М., Симонович А.С. Детский сад. — 1866. — № 1. [Simonovich YaM, Simonovich AS. Detskii sad. 1866;(4). (In Russ).] 5. Симонович Яков Миронович // Большая русская биографическая энциклопедия (электронное издание). — Версия 3.0. —

M.: Бизнессофт, ИДДК; 2007. [Simonovich Yakov Mironovich. In: The Great Russian Biographical Encyclopedia (electronic publication). Version 3.0. Moscow: Businesssoft, IDDK, 2007. (In Russ).]

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ABTOPAX / ABOUT THE AUTHORS

Михайлёва Елена Анатольевна [Elena A. Mikhailyeva, MD]; адрес: 628400, г. Сургут, Комсомольский пр., д. 10/1 [address: 10/1, Komsomolsky Ave., Surgut, 628400, Russian Federation]; телефон: +7 (912) 815-84-48; e-mail: valenshya@mail.ru